

1994 年加利福尼亚、内布拉斯加和德克萨斯 血液透析患者乙型肝炎病毒感染的暴发

1994 年 4~8 月，在加利福尼亚、内布拉斯加和德克萨斯州的 5 个慢性血液透析中心，发生了乙型肝炎病毒感染的暴发，本文概述了州和当地公共卫生官员和 CDC 的调查。调查指出，HBV 从有慢性感染的血液透析患者到易感人群的传播，是由于：在血液透析时期未对 HBV 感染者进行鉴定和隔离，患者间共用工作人员、器械和生活用品、和未对易感患者接种乙型肝炎疫苗。

在这次调查中，急性 HBV 感染病例确定为：在每次调查限定的暴露时间内，血液透析患者乙型肝炎病毒表面抗原(HBsAg)从阴性到阳性的转变；易感患者确定为：HBsAg、HBsAg 抗体(anti-HBs)和乙型肝炎病毒核心抗原的抗体(anti-HBc)阴性；免疫患者确定为：由于接种的结果 anti-HBs 阳性或作为自然感染的结果 anti-HBc 和/或 anti-HBs 阳性；慢性 HBV 感染患者确定为：HBsAg 阳性 >6 个月或 HBsAg 和 anti-HBc(免疫球蛋白 M 阴性)两者阳性。

血液透析中心，德克萨斯：1994 年 4 月 1 日~5 月 18 日，通过对中心 A 20 名患者的常规血清筛查，确定了 14 名急性 HBV 感染病例。该中心是 1994 年 1 月创建的，另外，从一患者鉴定出以前未认识的慢性 HBV 感染病例。该患者从 1 月 26 日~2 月 9 日，在中心 A9 次接受血液透析，但是在该病例治疗期间没有与其他患者隔离，全部病例的患者至少与慢性患者共在一个班次接受治疗，然

而，没有单独一次、一天、或一班次与所有病例的传染有关，该传染源患者是从知道他患慢性感染的另一个中心转来的，但是他的血清状况在准许进入中心 A 时未再检查述。另外，虽然对中心 A 的所有患者每月一次 HBsAg 筛选，但是对这些结果不做常规复查，本调查还指出，工作人员常常处理血液污染了的物品，即不换手套也不洗手，而且清洁的和污染的材料地位互相毗连，中心 A 的 <20% 的患者接种了乙型肝炎疫苗，在接种过乙型肝炎疫苗的患者中未鉴定到乙型肝炎病例。

血液透析中心 B，加利福尼亚：1994 年 4 月 1 日到 6 月 1 日，中心 B 的 131 例易感患者中鉴定出 7 例(5.3%)急性 HBV 感染病例，其中有慢性感染的 2 例患者中，通过所有感染患者分离的病毒株的基因序列分析，1 例被鉴定为传染源。

工作人员常常被指派同时照顾有慢性感染的传染源患者和易感患者，公共的药物/生活用品手推车在透析站间来回推动，并且药品和多种供应品由感染者和易感者共享、工作人员同时给接受肝素的传染源患者和两名易感患者治疗，两名易感者中，接受肝素的受到传染，未接受肝素的未受到传染。部分日常使用的肝素小瓶被放回到公共药车上。队列研究表明，HBV 感染与单一的班次有关(相对危险([RR] = 0.95% 可信限[CI] = 1.5~42.8)——即工作人员同时给易感患者和

传染源患者治疗的下一个班次。另外,所有在那个班次被感染的病人都是集中在该透析中心的一个地区。因为一个肝素小瓶可能已被那些患者共用,所以认为,所共用的多重剂量瓶的污染,是本次暴发和患者的最可能的HBV传播途径,全部中心B的患者中,无一人接种过抗乙肝病毒疫苗。

血液透析中心 C, 加利福尼亚:中心C创建于1994年4月6日,根据6月13日~8月15日常规血清筛选,42例易感患者中有4例(9.5%)血清转化为HBsAg阳性:6月2例、7月1例、8月1例。1例已知慢性感染患者,自从中心创建以来,曾在一隔离区做了透析,虽然这患者有与那些病例同样的HBsAg亚型,但他是乙型肝炎e抗原(HBsAg)阴性,因此,认为他不是传染源。有慢性感染的两患者,在6月20日和27日已被送入中心C(前两例血清阳转后),对感染的危险未牵涉到某件事、天、班次或地区性群集,感染控制的方法也是适当的。所有工作人员HBsAg阴性,无一患者接种了抗乙型肝炎疫苗。根据队列研究,急性感染的危险仅牵涉到4月1日~21日的任一时间作为社区医院患者接受了血液透析(RR=9.0, 95% CI=1.1~76.0)。在那个医院接受血液透析的所有患者的有限的HBV化验结果,妨碍了在该医院血液透析装置中确定传染源。

血液透析中心 D, 加利福尼亚:1994年6~8月,中心D从77例易感患者中鉴定出11例(14%)急性HBV感染病例,从3例有慢性感染患者中的2例和11例中的7例HBV分离株的单克隆抗体亚型鉴定出2种不同的抗原亚型(2dw2和2dw4),4例病例的分离株是亚型2dw2,治疗这些患者的透析站是地区性聚集处。器械,供应品和血液透析工作人员由这些患者共享,并且有慢性感染的两例患者也是亚型adw2感染,其他3例感染了亚型adw4。虽然那此患者未在所聚集的透析站治疗,但是他们的护理工作需要共用器械、材料和工作人员,这些患者中的

1例先于其他患者发生了血清阳转1~2个月,然而,这例患者感染的来源不清楚,无一患者接种过抗乙型肝炎疫苗。

血液透析中心 E, 内布拉斯加:1994年3月~6月,在中心E的303例患者中鉴定出了2例(0.7%)急性HBV感染病例,已知慢性HBV感染的一例患者于1993年12月被送入中心E,1994年3月首例HBsAg阳转,在血清阳转前的两次偶然机会,这个患者与慢性感染病人在同一班次上做血液透析,并共用工作人员。第2例于1994年6月转为HBsAg阳性,在血清阳转前,他有两次机会与第一例病例在同一班次上做血液透析,并共用工作人员。慢性感染的患者和两例病人有同样的HBsAg亚型。无一例患者接种了抗乙型肝炎疫苗。

原编者按:HBV以极高的滴度存在于感染患者的血液和其他体液中($\geq 10^9$ 病毒颗粒/ml)。因为该病毒在环境中能很好的存活,所以血液污染了的没有常规予以清洁和消毒的表面成为HBV传播者,透析工作人员能通过他们的手或通过使用污染的仪器或供应品,从所污染的表面把病毒传染给患者。

本文中所介绍的慢性血液透析中心的全部5次HBV感染的暴发,是与在这类机械中未能遵循所推荐的预防HBV和其他经血传播和致病菌传播的一种或多种控制感染方法有关。以前的报告均一致表明,在血液透析中心患者中,与HBV传播有关的危险因素为:慢性HBV感染者的存在和未能按房间、仪器和工作人员隔离这种患者,这些报告也用文件证明,HBV感染患者与易感者的隔离大大减少了HBV传播的危险。

于1977年公布了传染控制方法的建议并开始推广,1982年推荐了易感患者接种乙型肝炎疫苗,1977年在血液透析患者中,全国HBV感染的发生率为3.0%,到1980年,全国发生率已下降到1.0%,1989年下降到0.1%。

为了在一般卫生——保健机构中预防血

源性病原的传播,1985 年开始推荐了共同性予防措施,并在 1988 年进行了修订,最新建议强调了使用屏障(如:工作服、手套和眼镜)和坚持洗手、适当处理针头和其他锋利器械和消毒灭菌程序。为了予防经血传播病原在血液透析机械中的传播,1977 年所推荐的共同性予防措施和以后的血液透析特有的控制传染的方法应当予以采用:1. 所有易感患者的血标本应该每月检查一次 HBsAg,并且对这些结果要仔细进行分析,2. HBsAg 阳性患者应该按房间、机器、仪器、药品、材料和工作人员做隔离,3. 仪器、药品和材料不要在患者间共用、当多剂量药并必需共用时,药品必须在清洁的中心地区配制,这个地区要与患者护理地区、试验室工作地区或污物处理地区分开,4. 要遵循常规清洁和消毒程序,包括固定的处理清洁及污染物品的明确的隔离区,处理血标本要带于套,血标本要储存在远

离药品配制区或中心供应区的指定地区。

自 1982 年推荐所有易感的血液透析患者接种乙型疫苗,然而到 1993 年,美国仅 29% 的血液透析患者接种。1993 年,在加利福尼亚南部地区患者中,疫苗接种覆盖率为 13%,低于加利福尼亚北部地区或美国其他州。在有免疫力人群中,疫苗接受者的 90~95% 产生保护抗体,即使当抗体滴度下降了,这种抗 HBV 感染的保护作用仍持续,无需注射加强免疫。相比之下产生保护抗体的接种了疫苗的血液透析患者的比例是较低的(50~60%),当抗体滴度降低到保护水平以下时,疫苗加强剂是必需的,以维持抗乙型肝炎病毒的保护作用,然而 $\geq 50\%$ 的血液透析患者能通过疫苗接种获得保护作用,并且在这些患者中维持的免疫力会降低血清学筛选的次数和成本。

(赵惠敏摘译自 MMWR, 1996, 45(14):285, 张见麟审校)